

# 解读“平安中国”的密码

■张洋

## 时事聚焦

过去一周，“回家”成为朋友圈最火的话题。一部名为《三分钟》的短视频，讲述春运期间女列车乘务员的故事，一时刷屏。不知不觉，春运开启已然40年，今年全国旅客发送量将达29.8亿人次。这一“人类最大规模周期性人口迁徙”，带来了庞大的社会治理考题。保证人们顺畅出行、维护社会和谐稳定的，是无数如视频中女乘务员一样的人辛勤付出，他们共同编织成了这个国家的综合治理网络。

经过长期不懈的努力，今天的中国人不仅出行越来越放心，而且居家越来越安心。2017年，我国每10万人中发生命案0.81起，是全球命案发案率最低的国家之一，严重暴力犯罪案件比2012年下降51.8%，重特大道路交通事故比2012年下降43.8%，人民群众对社会治安满意度上升到95.55%。“平安中国”已经成为一张暖心的国家名片，不少外国政要和境内外专家认为，经济快速发展、社会大局稳定是中国向世界展示的“两大奇迹”，体现了中国特色社会主义制度优越性。

打造安全稳定的局面，并非一日之功。处身改革攻坚期、社会转型期、矛盾凸显期叠加的特殊历史阶段，与世界上很多国家相比，中国用于维护社会稳定和公共安全的支出占国民生产总值的比例却并不算高，警力配备数字也相对较低。“平安中国”建设跳出了“高投入、高强制、高回报”的公共安全治理模式。中国执政党独特的群众和组织优势，造就了一整套党委领导、政府负责、社会协同、群众参与的共建共治共享的社会治理格局。

改革强警、科技兴警是克敌制胜的两大抓手。前者主要是深化警务改革，从内部挖潜力，跨地域、跨部门、跨警种的合成作战日渐成常态；后者主要是发展智慧警务，向科技要警力，实现对刑事案件的精准打击。像北京的“7×24”小时警务工作室、上海的“智能安防社区”等，都是因地制宜的警务工作模式创新。通过内外兼修，面对新型违法犯罪，公安机关始终能够形成魔高一尺道高一丈的态势。

依法打击惩治、预防预警预测是社会治理的两大能力。近日，打击整治枪支爆炸物品违法犯罪专项行动开始部署，既有具体的行动部署，也有抵制不良“枪支文化”的宣传。从

开展各项专项行动，保持严打高压态势，到“抓早抓小抓苗头”，防止违法犯罪的扩散蔓延，再到“敌动我知，敌未动我先知”，把各类问题扼杀在萌芽状态……近年来，社会治理的关口和重心不断前移，下好“先手棋”，自可防患于未然，而且有效降低了安全成本。

健全机制、完善法治是让人民安全感更坚实的两大保障。电信诈骗一度猖獗，中央及时建立部级联席会议制度，公安、工信等20余个部门齐抓共管，广大群众积极响应、人人喊打。去年以来破案数、查处违法犯罪嫌疑人员数同比分别上升55.2%、50.77%，立案数、造成群众经济损失同比分别下降6.1%、29.1%，呈现“双升双降”态势。扎紧制度笼子，让不法分子不能“钻空子”，提高违法成本，让犯罪分子不敢“踩红线”，法治在百姓安居乐业中发挥着至关重要的作用。

“世界变化不停，人潮川流不息”，如今的世界到处都是新机遇，但是也充满了不确定性，安全是事关人类前途命运的重大问题。伴随“平安中国”建设的深入推进，我们创造和总结的中国经验，贡献的中国智慧，一定会让这个世界越来越美好。

(来源:人民日报)



## “除癣利器”

记者2月10日从武汉市城市管理委员会获悉，一套针对城市乱贴、乱画、乱涂“三乱”现象的语音提示系统正在武汉全面推广。这是继防粘贴新型涂料之后，武汉城管上马的又一款“除癣利器”。系统又称“呼你撕”，能在工作时间内对核实的“三乱”电话号码自动进行3至5次呼叫语音通知，同时发送短信通知，直至当事人主动撕掉小广告或接受处罚为止。

■新华社 朱慧卿

# 捍卫红色经典 升华红色基因

■周玮 史竞男

为了“活跃气氛”“表达诉求”，在一家企业的年会上，员工把《黄河大合唱·保卫黄河》恶搞成“讨薪歌”。视频上网后招致一片批评，有网友指出：“一首标志性的抗战歌曲，用恶搞的形式进行表演，有辱中国人民的抗战精神，有损中国人民的抗战形象。”

不仅是《黄河大合唱》，一段时间以来，《东方红》《游击队歌》《十送红军》《我为祖国献石油》等红色经典都遭遇过恶搞，引发网民批评。相关部门对此类行为也予以严肃查处。

言为心声，红色经典来自于中华民族从苦难走向辉煌的奋斗历程，蕴含着百折不挠的民族气节和敢于胜

利的英雄风范，凝聚着昨天留给今天的集体记忆，深深镌刻于民族魂魄之中。先人的奋斗我们已无法目睹，但品味这些不朽篇章，我们可以在精神上重温那段波澜壮阔的历史。

对经典文艺作品进行改编并非禁区，其要义在于推陈出新，通过二度创作提升原作艺术品位、增强时代气息、升华精神气质。反之，对文艺经典进行恶搞，只会降低作品的格调，沦为化雄鹰为腐鼠的恶俗。

而恶搞红色经典，不尊敬历史，不崇尚英雄，将民族文化精髓拿来消遣、解构甚至亵渎，消解的是主流价值观，消耗的是民族自尊与自信，百折不挠的民族气节和敢于胜

害而无一益。

当下，我们要捍卫经典，拒绝恶搞，首先就要把历史教育落实到位，让红色经典在公众尤其是青少年心中形成历史定格，形成内化于心的对经典的真正认同。同时，我们还要坚定文化自信，外化于行。对恶搞经典的错误言行，社会公众要明辨是非，大声说“不”，有关部门更要及时出手，严肃查处，规范处置，让类似的恶搞没有市场。不仅如此，我们还要坚定文化自觉，要以舍我其谁的责任担当，主动承担起将红色经典创造性升华、创新性发展的历史责任。

(来源:新华社)

# 争当贫困户不可取

■赖佳阳

近期去贫困地区采访，基层干部道出一种现象：这两年涉贫上访数量增加，比较集中的一类上访是，非贫困户认为自己按照标准应该被识别为贫困户，但由于被“潜规则”，没能享受到真金白银的扶持政策。调查核实发现，这类上访户中，除了部分边缘贫困户，甚至还有生活条件尚可的农户，这些农户看贫困户享受到一系列政策红利和方便，就得“红眼病”，通过上访“讨说法”。

从各方反馈来看，这种由于“红眼美贫”的上访户，要予以正确引导。首先，要摆事实讲道理，告诉他们为什么没被识别为扶贫对象，引导他们认识到幸福都是奋斗出来的，好日子要靠勤劳的双手去开创，而不应一心想靠着“揩油”“沾光”。

其次，要在农村开展专题教育，发动群众评选先进、建立或完善村规民约约束落后，通过这些接地气的方式，营造一种“劳动光荣、脱贫光荣”的社会环境，引导群众自立自强、向上向善。

“红眼美贫”引发农村出现不和谐苗头，也在提醒着我们，要适当调整扶贫工作方法方式。

要扶真贫，真扶贫。应当看到，“红眼”的直接诱因是扶贫政策礼包越来越大。实际工作中，要严格按照中央提出的要求，保证现行标准下的脱贫质量，既不降低标准，也不吊高胃口。要及时纠正个别地方存在的过度扶贫倾向，比如把“住房安全有保障”升格成“住大房、住好房”，这样只会加剧非贫困户对贫困户的眼红和不满，加剧农村不和谐。当然，与打赢脱贫攻坚战相适应的投入，不可因此缩手缩脚，更不可盲目降低标准，影响脱贫质量。

还要坚持问题导向，做好扶贫关键小事。部分群众的“红眼美贫”，跟他们耳闻目睹基层扶贫领域微腐败，继而引发心理不平衡不无关系。要加强对基层扶贫优亲厚友等不公平现象的处理，加大对扶贫领域贪污腐败的惩处。为完成脱贫任务短时间大量投入，导致群众对扶贫政策含金量的过高误判，引发心理失衡，影响社会和谐，这样的突击脱贫要避免。

(来源:人民日报)

# 别怕知识付费买到三流知识

■赵清源

知识也分级别吗？这几乎是显而易见的，能讲加减乘除与能讲微积分必然不在同一个水平。因此，如果要为这些知识付费，价格也必定不一样。

在知识付费成为潮流的今天，有知名教授刊文说，“能够与金钱和权力交换的知识，必定是三流的，因为表达方式不可能继续忠于只有一流知识才可表达的那种重要性感受。一流的知识只能免费，这是因为它只吸引少数能够理解它的人。这些人是最可宝贵的，他们原本不应付费，他们投入的理解力和伴随着理解一流知识的艰辛，价值远远超过任何付费知识的市场价格。”

此论甚是。一流知识只有一流的心灵才能体悟，一流知识只有一流的人物才能理解，一流知识也只能用一流的的语言来表达，如果将其硬性地、无限地所谓通俗化，不仅会使一流知识的含金量大打折扣，而且，这种人人皆能买到的、皆能听懂的知识恐怕也不能被称为一流知识。

也就是说，一流知识自有其一定的、无法降低的甚至不可逾越的知识门槛，这是听懂、理解、习得一流知识的起点。不过，这是做学问的逻辑，并不是商业的逻辑。在知识付费的语境里，平台内所有的知识都应当是人人皆能歌的柳词，起码也应该是有钱即入、可以自嗨的“迷你KTV”。在这里，钱是唯一的门槛。

而专业领域里的专业知识，对大众来说，可能有些难以理解。这其实也没什么奇怪，学术知识与日常生活

(来源:新京报)